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Conception de l’étude
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Quelles sont les perspectives et les attentes des jeunes en matière de 
logement et de construction ?01

Comment les jeunes évaluent-ils les possibilités d'acheter ou de 
construire, et quels sont les obstacles qu'ils rencontrent ?02

Comment les jeunes évaluent-ils le caractère abordable du logement 
dans l'avenir et quelles sont les mesures qu'ils jugent appropriées ?03

Questions de recherche



Jeunes belges 18-35 ans
Groupe 

cible

Conception de l’étude

• Enquête en ligne auprès du panel de recherche iVOX représentatif
par la langue, le sexe, l’âge et l’éducation

• Travail sur le terrain: 17 – 30 janvier 2024
• N: 1000
• Marge d’erreur maximale pour un échantillon de 1000 répondants

(taux de confiance de 95%): 3,1 %

Méthode



Résultats
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8 jeunes sur 10 âgés de 18 à 35 ans estiment qu'il est important d'être propriétaire de 
son logement. 30 % de ceux qui n'en possèdent pas encore ne pensent pas pouvoir se le 
permettre.

01

Key Facts



Quelle est la situation actuelle des jeunes âgés de 18 à 35 ans ?

4 jeunes sur 10 âgés de 18 à 35 ans
déclarent être propriétaires de leur
logement.

Un quart des jeunes déclarent être
locataires.

Parmi les situations suivantes, laquelle ou lesquelles s'appliquent à vous ?

Vous pouvez sélectionner plusieurs réponses.

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)

43%

29%

24%

7%

0,4%

16%

56%

17%

17%

0,4%

59%

13%

28%

1%

0,5%

Je suis propriétaire de mon
habitation (d'une maison, d'un

studio ou d'un appartement)

Je vis chez mes parents, des
membres de la famille, des amis

ou d'autres personnes

Je suis locataire de mon
habitation (d'une maison, d'un

studio ou d'un appartement)

Je suis locataire d'un kot ou d'une
chambre dans une résidence ou

colocation pour étudiants

Autre situation

Totaal

18-24j

25-35j



Les jeunes tiennent-ils à être propriétaires de leur logement ?

8 jeunes sur 10 âgés de 18 à 35 ans
déclarent qu'ils considèrent qu'il est
important de posséder ou de
devenir propriétaire de leur
logement.

Selon vous, est-ce important d’être propriétaire de son habitation ?

Filtre : Aucun
N : 1000

44%

38%

14%

4%

1%

Très important

Important

Neutre

Pas important

Pas du tout important

82%

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)



Les jeunes pensent-ils qu'ils peuvent acheter ou construire leur propre maison ?

41% des jeunes qui ne sont pas
encore propriétaires pensent qu'ils
gagneront assez d'argent au cours
de leur vie pour acheter un jour une
maison, 30% pensent que non.

En ce qui concerne la construction,
1 jeune sur 3 (qui n'a pas encore
construit) pense qu'il peut ou
pourra le faire financièrement, 38%
ne le pensent pas.

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec les déclarations suivantes ?

% Accord

41%
de ceux pas 

encore
propriétaires

32%
de ceux qui
n’ont pas 

encore
construit

Filtre : 
Item 1 : Pas encore propriétaire (N: 567)
Item 2 :  Pas encore construit (N: 842)

9%

6%

32%

26%

29%

30%

20%

25%

10%

13%

Je peux gagner suffisamment
d'argent dans ma vie pour pouvoir

acheter un jour un  logement.

Je peux gagner suffisamment
d'argent dans ma vie pour pouvoir

construire un jour un  logement.

Tout à fait d'accord D'accord Neutre Pas d'accord Pas du tout d'accord

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)



8 jeunes sur 10 pensent qu'il est devenu plus difficile d'acheter ou de construire qu'il y a 
10 ou 15 ans. Ils attribuent cette situation principalement aux prix trop élevés des 
maisons à vendre et des projets de construction, mais aussi à la politique de crédit des 
banques.
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Selon les jeunes, est-il devenu plus difficile d'acheter ou de construire ?

8 jeunes sur 10 âgés de 18 à 35 ans
pensent qu'il est plus difficile de
devenir propriétaire aujourd'hui qu'il
y a 10 ou 15 ans.

Pensez-vous qu'il est plus facile ou plus difficile de devenir propriétaire aujourd'hui qu'il y a 10 ou 15 ans ?

80%

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)

3%

5%

12%

37%

43%

Beaucoup plus facile

Plus facile

Ni plus facile, ni plus difficile

Plus difficile

Beaucoup plus difficile



Pourquoi est-il devenu plus difficile d'acheter ou de construire ?

9 jeunes sur 10 qui estiment qu'il
est plus difficile d'accéder à la
propriété et/ou de construire
attribuent cette situation aux prix
trop élevés du logement et de la
construction.

La moitié d'entre eux attribuent
également cette situation aux
politiques de crédit des banques.

Pourquoi pensez-vous que c’est plus compliqué de devenir propriétaire et/ou de construire son 
logement actuellement ? 

Filtre : Si “Plus difficile" ou “Beaucoup plus difficile” à devenir propriétaire et/ou à construire
N: 844

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)

90%

52%

39%

30%

25%

4%

2%

Les prix des logements-
constructions trop hauts

L'attitude des banques dans
leur politique de prêt

L'évolution des salaires trop
basse

Le manque d'incitants fiscaux 
(baisse des droits 

d'enregistrement, TVA, prime, …)

L'offre limitée de logements en
raison, entre autres, de

problèmes de permis

Autre

Aucune raison spécifique



Pourquoi est-il devenu plus difficile d'acheter ou de construire ?

Plus de la moitié des jeunes (54 %)
jugent que les politiques de prêt des
banques sont trop restrictives.

46 % pensent que le gouvernement ne
prend pas suffisamment de mesures
pour soutenir l'achat et la construction.

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec les déclarations suivantes ?

% Accord

54%

33%

28%

20%

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)

19%

6%

9%

6%

35%

27%

20%

15%

34%

38%

35%

33%

9%

23%

25%

35%

3%

7%

12%

11%

La politique de crédit des banques est
trop restrictive.

L’offre en logements est suffisante en 
Belgique.

L’offre en logements sociaux est 
suffisante en Belgique.

Le gouvernement propose 
suffisamment de mesures pour 

soutenir la réalisation d’une 
acquisition immobilière ou un projet …

Tout à fait d'accord D'accord Neutre Pas d'accord Pas du tout d'accord



Comment les jeunes envisagent-ils le financement de leurs projets par les 
banques ?

Plus d'un quart des jeunes (27 %)
qui ne sont pas encore propriétaires
d'un logement pensent que les
banques ne leur prêteront pas
l'argent dont ils ont besoin pour
acheter ou construire.

46 % en sont convaincus.

Pensez-vous que les banques vous prêteront, oui ou non, les fonds nécessaires pour 
l’acquisition ou la construction de votre bien d’habitation ?

Filtre : Pas encore propriétaire
N : 567

27%
de ceux qui ne 

sont pas 
encore

propriétaires

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)

6%

40%

27%

19%

8%

Tout à fait oui

Plutôt oui

Neutre

Plutôt pas

Certainement pas



7%

23%

22%

34%

13%

Tout à fait oui

Plutôt oui

Neutre

Plutôt pas

Certainement pas

Comment les jeunes voient-ils le financement de leurs projets par leurs 
(grands-)parents ?

Près de la moitié des jeunes (47 %)
pensent qu'il n'est pas possible
d'acheter ou de construire sans
l'aide financière des parents ou des
grands-parents.

Pensez-vous qu’ il est possible, oui ou non, de construire ou d’acquérir un bien sans apport 
financier de ses (grands-) parents ?

47%

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)



29%

27%

23%

21%
0%

1-10%

11-25%

25%+

Comment les jeunes voient-ils le financement de leurs projets par leurs 
(grands-)parents ?

En moyenne, les jeunes interrogés
déclarent recevoir de leurs (grands-
)parents une aide financière
représentant 17% de la valeur du
logement.

3 jeunes sur 10 (dont 33% ne sont
pas encore propriétaires d'un
logement) n'attendent pas de
soutien financier de leurs parents
ou grands-parents.

Quel pourcentage de la valeur d'une habitation avez-vous reçu de vos (grands-)parents ou 
pensez-vous recevoir un jour de vos (grands-)parents comme apport financier ?

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)



Comment les jeunes voient-ils le financement de leurs projets par leurs 
(grands-)parents ?

7 jeunes sur 10 pensent que les
(grands-)parents devraient pouvoir
faire don de leur logement à leurs
enfants en bénéficiant d'un taux
réduit de droits de succession, sous
réserve que le logement réponde à
certaines conditions.

Dans quelle mesure êtes-vous d'accord avec les déclarations suivantes ?

% Accord

70%

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)

33% 38% 21% 6% 3%

Je trouve que les (grands-
)parents devraient pouvoir

faire don de leur logement à
leurs enfants avec des droits

de succession réduits, à
condition qu'il remplisse un

certain nombre de conditions
(valeur maximale, PEB, etc.).

EPB, enz.).

Tout à fait d'accord D'accord Neutre Pas d'accord Pas du tout d'accord



Près de deux jeunes sur trois considèrent que l'accessibilité au logement s'aggrave et 
réclament des mesures fiscales.03

Key Facts



Comment les jeunes voient-ils l'évolution de l'accessibilité au logement à 
l'avenir ?

Près de deux jeunes sur trois
pensent que l'accessibilité du
logement va s'aggraver à l'avenir.

Qu'en pensez-vous ? À l'avenir, l'accessibilité du logement va ...

21% 25% 17% 15% 11% 8% 3%

<<< << < - > >> >>>

Se déteriorer S’améliorer

64% 22%

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)



Quelles mesures les jeunes jugent-ils appropriées pour améliorer l'accessibilité 
du logement ?

Une petite majorité de jeunes estime que
les différentes mesures fiscales et stimuli
possibles sont appropriées pour rendre le
logement plus abordable.

Seul le fait de lier les droits
d'enregistrement à la performance
énergétique suscite moins
d'enthousiasme.

Pour garantir et faciliter l'abordabilité du logement, les mesures suivantes vous semblent-elles 
adaptées ou pas ?

% Oui

57%

56%

53%

52%

51%

34%

Filtre : Aucun
N : 1000

Significativement plus élevé
(fiabilité 95%)

17%

19%

15%

17%

16%

9%

39%

37%

38%

35%

35%

25%

25%

25%

24%

26%

28%

30%

8%

9%

10%

10%

8%

17%

3%

3%

5%

4%

3%

8%

8%

8%

8%

9%

10%

12%

Augmenter la déductibilité
fiscale du prêt hypothécaire

(Bonus logement)

Compte d'épargne logement
dès la naissance avec

avantages financiers et…

Un taux de TVA réduit à 12%
pour les nouvelles

constructions pour les…

Des prêts verts à un tarif
zéro qui soient liés aux

exigences énergétiques

Déductibilité fiscale des
travaux de rénovation

énergétique sur revenus…

Liés les droits
d'enregistrement à la

performance énergétique

Tout à fait oui Plutôt oui Neutre Plutôt pas Certainement pas Je ne sais pas



Conclusions
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8 jeunes sur 10 âgés de 18 à 35 ans estiment qu'il est important d'être propriétaire de 
son logement. 30 % de ceux qui n'en possèdent pas encore ne pensent pas pouvoir se le 
permettre.

01
8 jeunes sur 10 pensent qu'il est devenu plus difficile d'acheter ou de construire qu'il y 
a 10 ou 15 ans. Ils attribuent cette situation principalement aux prix trop élevés des 
maisons à vendre et des projets de construction, mais aussi à la politique de crédit 
des banques.
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Près de 2 jeunes sur 3 considèrent que l'accessibilité au logement s'aggrave et 
réclament des mesures fiscales.03

Conclusions



Un logement abordable dans un avenir 
moins sombre ? 

Pour cela, les pouvoirs publics, 
l’économie et les citoyens doivent se 

réinventer

Ingénieur-architecte, Prof. Em. KU Leuven et 
ancien maître d’œuvre flamand

Léo Van Broeck



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

DANS QUEL MONDE SITUER LA QUESTION DU LOGEMENT ABORDABLE ?
LE CHANGEMENT CLIMATIQUE N'EST PAS LE BON NOM POUR DÉSIGNER L'EFFONDREMENT TOTAL DE L'ÉCOSYSTÈME PLANÉTAIRE



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

DANS QUEL MONDE SITUER LA QUESTION DU LOGEMENT ABORDABLE ?
TOUTES LES COUCHES DU SYSTÈME ONT ÉTÉ TOUCHÉES : EAU - SOL - AIR, ET LA BIODIVERSITÉ A LARGEMENT DISPARU



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

DANS QUEL MONDE SITUER LA QUESTION DU LOGEMENT ABORDABLE ?
DANS NOTRE PAYS, LA SITUATION EST BIEN PIRE
Les vertébrés sauvages ne représentent que 0,1 % du poids du carbone - 99,9 % sont des humains et du bétail. 

L'agriculture occupe 46 % de la surface terrestre et ne réalise que 0,4 % du PIB.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

DANS QUEL MONDE SITUER LA QUESTION DU LOGEMENT ABORDABLE ?
L'UTILISATION DES SOLS EST LA PRINCIPALE CAUSE DE L'EXTINCTION DE LA FAUNE ET DE LA FLORE.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

L'INÉGALITÉ CONTINUE D'AUGMENTER
Le capitalisme de croissance continue de concentrer les richesses et d'accroître les inégalités par le biais de l'actionnariat. 



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

DANS QUEL MONDE SITUER LA QUESTION DU LOGEMENT ABORDABLE ?
COMMENT APPRENDRE À GUÉRIR DE NOUS-MÊMES ? 



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

Exemple : accessibilité du logement en Flandre en 2020-2021.

QUINTILES 
Revenu médian (réel) net (équivalent) des ménages en Flandre = 2 230 € par mois (source : Statistics Flanders). 

Revenu net équivalent des ménages par quintile anno 2020 (approximatif) :
Q1    0 à 1300 euros
Q2    1300 à 1750 euros
Q3    1750 à 2300 euros
Q4    2300 à 2800 euros
Q5    plus de 2800 euros

QUOTA DE LOGEMENT
Le montant maximum qu'un ménage peut consacrer à un loyer ou à un prêt selon le quota de logement (= 30% du revenu net) est par 
quintile de revenu :
Q1    390 euros
Q2    525 euros
Q3    690 euros
Q4    840 euros
Q5    plus de 840 euros
Remarque : un taux de logement de 30 % est généralement insuffisant pour les Q1 à Q3 et ce qu'il leur reste n'est pas suffisant pour permettre à une famille de vivre décemment ; pour 
les Q4 et surtout les Q5, il y a plus de marge de manœuvre.  



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

Exemple : accessibilité du logement en Flandre en 2020-2021.

RÉPARTITION DES AIDES PUBLIQUES ENTRE LES QUINTILES DE REVENUS

Q1 reçoit 18,5
Q2 reçoit 14,6
Q3 reçoit 14,4
Q4 reçoit 25,0
Q5 obtient 27,5 %
(Source : étude think tank Minerva, 2018)

Cette répartition montre que Q4 et Q5 obtiennent ensemble plus de 52 %. 
En d'autres termes, plus de la moitié des subventions gouvernementales vont à des personnes qui n'en ont pas vraiment besoin.

RÉPARTITION DES SUBVENTIONS PUBLIQUES ENTRE PROPRIÉTAIRES ET LOCATAIRES

22% des subventions vont aux locataires sociaux (Q1 et une partie de Q2)
78 % des subventions vont aux propriétaires - dont seulement 30 % pour les T2-T3 et 70 % pour les Q4 et Q5
0% vont aux locataires privés (Q2 - Q3)



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

Exemple : accessibilité du logement en Flandre (2020-2021).
Evolution de la fraction de propriétaires par quintile de revenus, Flandres, 1976 – 2018.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

Augmentation des prix des logements par rapport aux salaires.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

Augmentation du loyer moyen. 



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

Pension par rapport au salaire avant la retraite.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

Répartition propriétaires - locataires.



Répartition propriétaires - locataires.

Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

ABORDABLE POUR QUI ? LA FRAGMENTATION SPATIALE REND LA STRUCTURE DES TRANSPORTS PUBLICS INEFFICACE ET COÛTEUSE. 
Record mondial d'heures d'embouteillage par travailleur ; record de km de routes et d'infrastructures par logement.
Beaucoup trop d'arrêts ruraux avec trop peu de voyageurs par arrêt.

LA DENSIFICATION DES VILLES EXISTANTES ET DES CENTRES DE VILLAGES PLUS GRANDS EST LE SEUL MOYEN D'ÉCHAPPER À LA 
FRAGMENTATION.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

ABORDABLE POUR QUI ? CRÉER DE NOUVEAUX LOTISSEMENTS POUR DES MAISONS INDIVIDUELLES = CRÉER PLUS D'EMBOUTEILLAGES
Les embouteillages coûtent à l'économie 30 milliards par an.

=



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

ABORDABLE POUR QUI ? L'AMÉNAGEMENT DU TERRITOIRE DE NOTRE PAYS EST TROP DÉPENDANT DE LA VOITURE
Coût fédéral des voitures à salaire : 4,7 milliards.
Coût fédéral de la SNCB : 2,1 à 2,9 milliards selon les années.

Chiffre d’affaires concernant les voitures et les pièces de rechange (pro capita et en % du PIB).



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

LES VILLES ET CENTRES DE VILLAGES PLUS GRANDS SONT, PAR DÉFINITION, PLUS DURABLES ET ENTRAÎNENT MOINS DE DÉPENSES PUBLIQUES. 
Elles émettent moins de CO2 par personne, nécessitent moins de déplacements et moins d'infrastructures par bâtiment. 



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

DURABLE ET ABORDABLE ? CELA DÉPEND DE L'ENDROIT ET DE LA TYPOLOGIE.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

ABORDABLE DANS TOUS LES SENS DU TERME ?
CELA DÉPEND DU MOBISCORE.

Ne densifier qu'à partir de la note 7
Rénovation uniquement à partir de la note 6



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

DURABLE ET ABORDABLE ? 
CELA DÉPEND DE LA TYPOLOGIE ET DE LA DENSITÉ

LES ÉMISSIONS DE CO2 PAR MÉNAGE SONT INVERSEMENT PROPORTIONNELLES À LA DENSITÉ. 

Avec le même degré d'isolation thermique et les mêmes techniques durables,
les émissions annuelles de CO2 par ménage sont de :

8,47 tonnes dans une grande villa (2-3 wo/ha) - lotissement rural éloigné
5,25 tonnes dans une petite villa (8 à 10 wo/ha) - lotissement suburbain
4,20 tonnes dans une maison mitoyenne (+70 wo/ha) - densité urbaine moyenne
1,29 tonne dans un appartement (+140 wo/ha) - haute densité urbaine (sans voiture)

RÉSEAUX DE CHALEUR: économiquement et énergétiquement pas possible sous 50 log/ha

“The future will not be made by the driverless car, but by the carless driver”.

“An advanced country is not one where the poor own a car, 
but one where the rich use public transport.”
(Enrique Peñalosa, former mayor of Bogota)



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

POUR FAIRE LA NAVETTE, LES TRAJETS COURTS SONT MEILLEURS POUR LE CORPS ET L'ESPRIT.
Les personnes qui vivent dans une centralité proche de transports publics et du travail, ont des temps de trajet plus courts.
Cela se traduit par une meilleure santé, moins de ruptures relationnelles et moins d'épuisement professionnel.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

PAYABLE ? PARFOIS VOUS PAYEZ DE VOTRE VIE
Région bruxelloise : 1 décès sur la route pour 100 000 habitants tous les 30 jours.
Flandre et Wallonie : 5 décès par 100 000 habitants tous les 30 jours.
Les Belges vivent à 40 % en milieu urbain (10 % Bru + 30 % villes dans FL et WA) et à 60 % dans des lotissements ruraux et des hameaux.
Calcul du risque : (0,30 x 1) + (R x 0,60) = 5 → R = (5- 0,3)/0,60 = environ 7,8 fois plus de risques d'être tué dans un accident de la route si l'on habite dans un lotissement.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

PAYABLE ? PARFOIS, VOUS PAYEZ DE VOTRE VIE
ÉTUDE FAITE AUX ÉTATS-UNIS



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

PAYABLE ? PARFOIS VOUS PAYEZ EN QUALITÉ DE VIE

LES SOINS À DOMICILE PARCOURENT 600 000 KM PAR JOUR (FL) 

Le Belge moyen déménage 1,5 fois au cours de sa vie.
La moyenne européenne est de 2 à 3 fois. 

L'achat, surtout dans les lotissements ruraux, affecte la mobilité résidentielle.

Rester chez soi le plus longtemps possible 
= déménager vers une centralité avant d'être vieux.



Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?  
Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.

L'INCIDENCE DU COVID EST PLUS BASSE DANS LES VILLES.
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LE MARCHÉ CIBLE POUR 
LE LOGEMENT EST EN TRAIN
DE CHANGER 
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LOGEMENT SOCIAL EN FLANDRE : 5%
LOGEMENT SOCIAL EN WALLONIE : 5%
LOGEMENT SOCIAL A BRUXELLES : 7%

LOGEMENT SOCIAL À VIENNE : 45%
exemple : projet Alt Erlaa
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LOGEMENT SOCIAL À VIENNE : 45%
exemple : projet Alt Erlaa
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LOGEMENTS SOCIAUX - CITE JARDIN (Logis Floréal, Watermaal Bosvoorde)
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GOUVERNEMENTS (fédéral, régional, local)

⚫ Défragmentation de l'aménagement du territoire, déphaser des lotissements mal situés.
⚫ Ne plus construire sur des espaces verts. Aller encore plus loin et combiner la densification avec un rétrécissement spatial.
⚫ Droits de construction délocalisables et négociables.
⚫ Arrêter les voitures à salaire, opter pour des logements à salaire (existe déjà en partie).
⚫ Remplacer les taxes d'urbanisme par des valeurs ajoutées sociales : logements sociaux, loyers abordables, plus de nature.
⚫ Utiliser des droits de construction conditionnels et une densité supplémentaire conditionnelle en échange de valeurs ajoutées sociales.
⚫ Beaucoup plus de logements "sociaux" qui servent également la classe moyenne. 
⚫ Réglementation beaucoup plus ciblée : définir ce que doit être le résultat plutôt que la manière de le faire. 
⚫ L'intérêt public doit primer sur les intérêts privés. NIMBY et BANANA doivent cesser. 
⚫ Moins de fragmentation administrative, et en échange des procédures efficaces et rapides. 

SECTEUR IMMOBILIER
⚫ Rendez publics les comptes de votre projet en échange de garanties de rendement, de densité et de calendrier. 
⚫ Être proactif en matière de logements abordables, en particulier de loyers abordables, avec le quota de logement comme objectif fixe à atteindre. 
⚫ Produire des maisons standardisées sur grande échelle pour garantir des logements abordables de qualité. 
⚫ Faire preuve d'une plus grande fermeté juridique face à l'obstruction par des citoyens et des gouvernements.

LES GOUVERNEMENTS ET LE SECTEUR IMMOBILIER ENSEMBLE
⚫ Rénovation à grande échelle de centaines de logements à la fois, avec tout ce qu'il faut, y compris les réseaux de chaleur. Créer des maisons de transit 

temporaires pour les rénovations lourdes. Les particuliers et les familles ne peuvent pas faire cela. 
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ÉCONOMIE

⚫ Une transition juste vers des solutions durables est impossible sans une transition totale préalable vers la justice totale.
⚫ L'argent public ne suffit pas à compenser les dommages consécutifs aux plus-values privées dans l'économie. 
⚫ Les taxes sur le capital constituent un outil de redistribution important. 
⚫ Les modèles de gains coopératifs devraient être largement déployés et appliqués (cf. les éoliennes Ecopower détenues à 100 % par les citoyens). Les citoyens 

participent à l'économie. 

CITOYEN
⚫ Ne viser que les maisons deux façades et les appartements. 
⚫ Les maisons 4 façades sont plus nocives pour l'homme et la nature que le fait de fumer des cigares dans les crèches.
⚫ Acheter ? De plus en plus difficile. N'est pas évident pour les mobiscores pauvres.
⚫ Construire ? Transformer !
⚫ Pourquoi encoe construire individuellement quand, avec votre voiture et votre smartphone, vous savez que ce sera plus cher et moins bon qu'un produit de 

série ? 
⚫ Utiliser le Mobiscore ou similaire. 
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Directeur Général de la Fédération des Entrepreneurs 
Généraux de la Construction (FEGC)



Remerciements

https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=4e5d50e6a8&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=1968e78ad8&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=84c6fcbba6&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=6b3aeebf74&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=9bf8d90ac3&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=996e112f9f&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=8e07021e23&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=3d1489a4ec&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=af9093e7c2&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=581725cebf&e=d4c3315701
https://faba.us18.list-manage.com/track/click?u=4460c3b8d5f709eef48ecf0de&id=589c1e0d42&e=d4c3315701


Remerciements

https://www.nousconstruisonsdemain.be/
https://www.cevora.be/fr/
https://www.cib.be/
https://www.snpc-nems.be/
https://www.buildwise.be/fr/
https://www.febelfin.be/fr
https://www.ori.be/fr/

	Beginslide (Sponsors + Titel congres)
	Diapositive 1
	Diapositive 2
	Diapositive 3
	Diapositive 4
	Diapositive 5 Conception de l’étude
	Diapositive 6 Questions de recherche
	Diapositive 7 Conception de l’étude
	Diapositive 8 Résultats
	Diapositive 9 Key Facts
	Diapositive 10 Quelle est la situation actuelle des jeunes âgés de 18 à 35 ans ?
	Diapositive 11 Les jeunes tiennent-ils à être propriétaires de leur logement ?
	Diapositive 12 Les jeunes pensent-ils qu'ils peuvent acheter ou construire leur propre maison ?
	Diapositive 13 Key Facts
	Diapositive 14 Selon les jeunes, est-il devenu plus difficile d'acheter ou de construire ?
	Diapositive 15 Pourquoi est-il devenu plus difficile d'acheter ou de construire ?
	Diapositive 16 Pourquoi est-il devenu plus difficile d'acheter ou de construire ?
	Diapositive 17 Comment les jeunes envisagent-ils le financement de leurs projets par les banques ?
	Diapositive 18 Comment les jeunes voient-ils le financement de leurs projets par leurs (grands-)parents ?
	Diapositive 19 Comment les jeunes voient-ils le financement de leurs projets par leurs (grands-)parents ?
	Diapositive 20 Comment les jeunes voient-ils le financement de leurs projets par leurs (grands-)parents ?
	Diapositive 21 Key Facts
	Diapositive 22 Comment les jeunes voient-ils l'évolution de l'accessibilité au logement à l'avenir ?
	Diapositive 23 Quelles mesures les jeunes jugent-ils appropriées pour améliorer l'accessibilité du logement ?
	Diapositive 24 Conclusions
	Diapositive 25 Conclusions
	Diapositive 26
	Diapositive 27 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 28 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 29 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 30 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 31 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 32 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 33 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 34 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 35 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 36 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 37 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 38 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 39 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 40 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 41 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 42 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 43 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 44 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?   Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 45 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?    Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 46 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 47 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 48 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 49 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 50 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 51 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 52 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 53 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 54 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 55 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 56 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?      Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 57 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 58 Le logement abordable dans un avenir moins sombre ?     Pour cela, les pouvoirs publics, l'économie et les citoyens doivent se réinventer.
	Diapositive 59
	Diapositive 60
	Diapositive 61
	Diapositive 62


